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Pani  

Małgorzata Chrząszcz 

Radna Rady Miejskiej  

w Bielsku-Białej 

 

 

Odpowiedź na interpelację znak: RM.0003.458.2025 w sprawie przepełnionego 

pojemnika na odzież używaną przy ul. Władysława Broniewskiego w Bielsku-Białej. 

 

1. Informuję, iż podczas bieżących kontroli czystości Miasta Bielska-Białej 

pracownicy Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej, Straż Miejska, a w zakresie 

dróg publicznych – pracownicy Miejskiego Zarządu Dróg w Bielsku-Białej 

sprawdzają m.in. miejsca ustawienia pojemników na odzież używaną 

zlokalizowanych na terenach gminnych. W przypadku stwierdzenia 

zanieczyszczenia wokół nich, grunt jest porządkowany oraz podejmowane                     

są czynności zmierzające do ustalenia podmiotu, będącego właścicielem 

pojemnika. Następnie właściciel pojemnika jest wzywany do usunięcia obiektu 

z terenu gminnego. Podkreślenia wymaga fakt, iż większość pojemników                   

na odzież używaną posadowiona jest na gruntach prywatnych, w tym m.in. 

spółdzielni mieszkaniowych. W takim przypadku zaśmiecenie terenu wokół 

pojemnika powinno być zgłaszane Straży Miejskiej.  

2. Z uwagi na brak zgody Gminy Bielsko-Biała na lokalizacje pojemników                         

na odzież używaną na terenach gminnych nie obowiązują żądne umowy 

dzierżawy, najmu i użyczenia gruntu z przeznaczeniem na ww. cel, zatem                       

nie ma możliwości zobowiązania właścicieli pojemników do zwiększenia 

częstotliwości opróżniania kontenerów. 

3. Obecnie Gmina Bielsko-Biała nie wydzierżawia, nie wynajmuje i nie użycza 

gruntów z przeznaczeniem na lokalizację przedmiotowych pojemników.  

Wszystkie pojemniki na odzież używaną, o ile są zlokalizowane na terenach 

gminnych, to są posadowione bez zgody właściciela gruntu. 

 

Jednocześnie informuję, iż pojemnik na odzież używaną zlokalizowany                       

na terenie nieruchomości stanowiącej własność Gminy Bielsko-Biała oznaczonej jako 

działka 212/106 obręb Lipnik, położonej przy ul. Władysława Broniewskiego w rejonie 

placu targowego (oznaczony logo Polskiego Czerwonego Krzyża) został usunięty,                   

co zostało potwierdzone w trakcie wizji 26 sierpnia 2025 r. 

Problem przepełnionych pojemników na  odzież oraz związanego z tym 

zaśmiecenia przyległych terenów jest powszechny i dotyczy również innych gmin. 

Przeszukiwanie pojemników przez osoby nieupoważnione, związane z tym akty 

wandalizmu oraz traktowanie pojemników przez mieszkańców  jako alternatywny kosz 

na śmieci skutkuje nieporządkiem wokół obiektu. Zaznaczyć należy, iż przedmiotowe 

pojemniki służą do gromadzenia ubrań i tekstyliów, które nie są odpadami                                     



i są przeznaczone do dalszego wykorzystywania. Zatem tekstylia zniszczone, często 

pozostawione przez darczyńców w obrębie pojemnika powinny trafić do Punktu 

Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych (PSZOK). 

Oprócz działań doraźnych w zakresie uprzątnięcia terenu istotna jest edukacja 

mieszkańców na temat postępowania z odpadami problemowymi. Takie działania 

edukacyjne prowadzone są przez Wydział Gospodarki Odpadami oraz Zakład 

Gospodarki Odpadami S.A. Aktualnie w Bielsku-Białej znajdują się trzy punkty PSZOK, 

a w każdym z nich mieści się Przystań Drugiej Szansy tj. miejsce, gdzie mieszkańcy 

mogą przynieść lub zabrać przedmioty nadające się jeszcze do użytku np. odzież. 

Ponadto od maja 2025 r. w soboty na terenie Miasta Bielska-Białej realizowane                     

są mobilne zbiórki odpadów tekstyliów i odzieży, które cieszą się dużym 

zainteresowaniem i dzięki którym udało się zebrać już ponad 50 tys. kg ubrań. 

Mieszkańcy są na bieżąco informowani o alternatywnych formach oddawania odzieży 

czy innych odpadów problemowych, przede wszystkim podkreślona jest konieczność  

minimalizowania powstawania odpadów i idea drugiego życia (np. korzystanie                                          

z ekozwrotów, wymiany garażowe itp.). 

Niemniej jednak, z uwagi na nasilający się problem powstawania wysypisk 

odpadów wokół pojemników na odzież, planowane jest przeprowadzenie dodatkowej 

kampanii  edukacyjnej  poprzez udostępnienie – za pośrednictwem m.in. rad osiedli, 

spółdzielni mieszkaniowych, wspólnot mieszkaniowych materiałów informacyjnych dla 

mieszkańców, które promować będą odpowiednie zachowania i wpływać na zmiany 

postaw społecznych poprzez budowanie świadomości mieszkańców                                            

w przedmiotowym zakresie. 

Nadmieniam również, iż 31 lipca 2025 r. Zarząd Główny Polskiego Czerwonego 

Krzyża wydał oświadczenie o znacznym ograniczeniu działań dotyczących zbiórki 

odzieży używanej do kontenerów ze znakiem PCK ze względu na wypowiedzenie 

przez firmę Wtórpol umowy o współpracę. Operator ten odpowiadał za logistykę                                    

i sprzedaż zbieranych tekstyliów, z których dochód wspierał działania pomocowe PCK. 

Powodem zakończenia współpracy, podawanym przez operatora są zmiany w prawie 

(obowiązkowa segregacja odzieży i tekstyliów), które weszły w życie w całej Polsce                    

od stycznia 2025 r., wpływające na sposób klasyfikowania i gospodarowania 

tekstyliami. W jego ocenie zmiany te doprowadziły do pogorszenia jakości odzieży 

zbieranej do kontenerów i znacznego wzrostu kosztów jej utylizacji. Obecnie firma 

rozpoczęła likwidowanie kontenerów oznaczonych znakiem PCK, a proces ten będzie 

kontynuowany w najbliższym czasie.  

  Dodatkowe informacje można uzyskać pod nr tel. 33 4701 229. Sprawę 

prowadzi inspektor Małgorzata Kowalik 

  

        Z up. PREZYDENTA MIASTA 

               Przemysław Kamiński 

           ZASTĘPCA PREZYDENTA 

Otrzymują:         

1. adresat  

2. aa 

  


